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ВСТУП 

 

Актуальність теми. На кожному підприємстві, галузі, організації чи 

установі в Україні має бути реальна і достовірна інформація про заробітну 

плату, її розмір, нарахування, утримання, виплату. Таку інформацію повинен 

забезпечити бухгалтерський облік. 

Одним із основних факторів, що впливають на ефективну діяльність та 

конкурентоспроможність підприємства, є витрати на оплату праці. Для 

підприємства-роботодавця заробітна плата його працівників є однією з 

найбільших статей витрат. Організація оплати праці цікавить не тільки 

бухгалтера, аудитора та роботодавця, але і самого працівника, і державні 

контролюючі органи. На сьогодні в Україні існує необхідність в радикальних 

змінах в організації й стимулюванні ефективності праці, оптимізації доходів 

працюючих та їх оподаткування, що є обов„язковою передумовою сталого 

соціально-економічного розвитку. Відповідно, цілком закономірною є потреба 

у своєчасній, об‟єктивній і достовірній інформації про розрахунки з оплати 

праці з погляду кожної із сторін соціально-трудових відносин - держави, 

роботодавця і найманого працівника.  

Облік виплат працівникам займає одне з центральних місць у системі 

бухгалтерського обліку, тому що є невід‟ємною частиною діяльності будь-якої 

організації. Саме праця є одним з найважливіших елементів витрат 

виробництва та обігу. Виплати є основним джерелом прибутків робітників 

компанії, і за їх допомогою здійснюється контроль за мірою праці та 

споживання, вони використовується як найдієвіший важіль управління 

економікою. 

Виплати працівникам були, є і ще тривалий час будуть важливим якісним 

показником економічного господарювання. Розмір виплат залежить 

безпосередньо від ефективності виробництва, продуктивності праці, 

конкурентоспроможності продукції, і є не лише індикатором, що визначає 

загальний життєвий рівень працівників, бо від їх стану та форм реалізації, 
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частки у валовому національному продукті багато в чому залежать можливості 

розвитку економіки взагалі В умовах сучасного ринкового механізму через 

формування сукупного попиту виплати працівникам забезпечують не лише 

основи відтворення робочої сили, вони стають дедалі вагомішим чинником 

відтворення суспільного виробництва. Саме тому удосконалення організації 

обліку та аудиту розрахунків за виплатами працівникам є актуальною 

проблемою сьогодення. 

Теоретичні і методичні аспекти вдосконалення оплати праці і 

матеріального стимулювання, аналіз тенденцій його подальшого розвитку 

представлені в багатьох публікаціях учених-економістів України і інших 

держав. Серед них особливу увагу звертають на себе роботи А.А. Бугуцкого, 

М.Х. Вдовіченко, В.С. Дієсперова, В.Н. Поліщука, В.В. Сопко, Ц.Р. Струміліна, 

Г.З. Слізенгера, В.Н. Завгороднего, Н.І. Маліка, Н.Н. Павловської, Р.Н. 

Яковлева і інших. В їх публікаціях широко розглядаються питання, пов'язані з 

обліком і організацією оплати праці, його продуктивності і ефективності. 

Проте, є ще багато невирішених питань теоретичного, методологічного і 

практичного характеру. 

Об’єкт і предмет дослідження. Об‟єктом кваліфікаційної роботи 

виступає, а саме, виступатиме інформаційно-аналітичне забезпечення обліку і 

аудиту розрахунків з оплати праці, що є важливою ланкою системи соціально-

трудових відносин.. Предметом дослідження є організація обліку та аудиту 

розрахунків за виплатами працівникам.  

Мета і завдання дослідження. Метою роботи є  висвітлення теоретичних 

і практичних проблем та розробка шляхів удосконалення організації обліку і 

аудиту розрахунків за виплатами працівникам. 

Для досягнення мети слід вирішити такі завдання: 

- охарактеризувати методичні підходи до трактування сутності та 

значення розрахунків за виплатами працівникам; 

- розкрити нормативну регламентацію обліку розрахунків по заробітної 

платі; 
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- простежити основні методологічні аспекти аудиту дотримання 

трудового законодавства і розрахунків за виплатами працівникам; 

- надати організаційно-економічну характеристику підприємства; 

- дослідити формування бухгалтерського обліку розрахунків з оплати 

праці на базовому підприємстві; 

- проаналізувати ефективність розрахунків з оплати праці та дослідити 

систему внутрішнього контролю на досліджуваному підприємстві; 

- запропонувати напрями вдосконалення обліку та контролю розрахунків 

по заробітній платі на підприємствах. 

Методи дослідження. В роботі були використані наступні методи: 

спостереження, порівняння (при вивчені науково-економічної та нормативної 

бази обліку розрахунків з працівниками); аналіз та синтез (для деталізації 

предмета дослідження та вивчення його структурних складових); методи 

дедукції і індукції (для формування узагальнюючих висновків щодо стану 

обліку розрахунків на досліджуваному підприємстві), методи економічного 

аналізу (для проведення оцінки фінансового стану, аналізу показників фонду 

оплати праці та пов‟язаних з цим розрахунків), а також метод узагальнення. 

Інформаційна база дослідження. Інформаційною базою дослідження 

стали Закони і законодавчі акти України з питань обліку, аудиту, аналізу та 

інших питань економіки, національні стандарти бухгалтерського обліку, план 

рахунків бухгалтерського обліку. До того ж використані публікації 

статистичних і наукових установ, праці вітчизняних, зарубіжних учених і 

фахівців в області праці і заробітної плати, практичні дані, його фінансова та 

податкова звітність, усні консультації працівників підприємства, а також 

ресурси мережі Інтернет. Практична цінність роботи полягає в розробці 

рекомендацій щодо вдосконалення системи обліку, аудиту та аналізу виплатам 

працівникам  
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  (Джерело: складено автором за даними підприємства). 

 

 

 

ВИСНОВКИ 

 

З розвитком суспільства виникає потреба вести облік розрахунків за 

виплатами працівникам. Даний процес є дуже трудомістким і вимагає точності 

та зосередженості в роботі. Бухгалтерський облік розрахунків за виплатами 

працівникам знаходиться весь час у процесі розвитку, тому що він 

безпосередньо пов'язаний із соціальним і економічним життям держави, яке 

перебуває завжди в динаміці. 

Ринкова економіка істотно змінила уявлення про сутність оплати і 

стимулювання праці. Якщо вона зацікавлює працівників, тоді сприяє зростанню 

продукції та розвитку підприємства. Інакше – вона, щонайменше, стримує 

продуктивність. Зацікавленість працюючих у підвищенні якісних показників 

досягається шляхом забезпечення вищої самостійності та відповідальності 

кожного працюючого та пов‟язанням оплати праці зі змінами у змісті праці та 

якості продукції. Тому, вибір форми та системи оплати праці в сучасних 

ринкових умовах для ефективної мотивації та організації заробітної плати на 

підприємствах набуває особливого значення, а також дає змогу правильно 

обрати форми та системи заробітної плати, які враховують особливості 

трудового процесу, завдання, що стоять перед конкретним робочим місцем, 

професією і кваліфікацією робітника, його особисті інтереси, що є ефективним 

організаційним засобом і значним мотивувальним фактором [].   

Оплата праці займає важливе місце у витратах та має стимулююче 

значення у підвищенні виробничих та фінансових показників підприємства, 

тому кожне підприємство повинне з максимальною точністю контролювати 

розміри витрат на оплату праці. 
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В ході написання кваліфікаційної роботи було встановлено складові 

оплати праці, а саме: основна заробітна плата, додаткова зaрoбiтна плата тa 

інші зaoхoчувальні та кoмпенсaцiйнi виплaти працівникам пiдприємствa. Дані 

витрати на підприємстві виходячи з відрядних розцінок, тарифних ставок і 

посадових окладів, що встановлюються залежно від результатів праці, її 

кількості і якості, стимулюючих і компенсаційні виплат, системи преміювання 

робітників, керівників, спеціалістів, службовців за виробничі результати. На 

підприємствах України розрізняють дві форми оплати праці працівників – 

погодинна та відрядна.  

На сьогоднішній день особлива увага приділяється нормативно-

законодавчому регулювання заробітної плати працівника та розрахунків на 

оплату праці підприємства, це звісно обумовлено соціальної політикою 

держави та негативним економічним становищем країни. В першу чергу це 

нормативні акти, які регулюють економічну, правову та організаційну 

діяльність суб‟єктів господарювання, що безпосередньо впливає на облік 

розрахунків на оплату праці. 

В такий не легкий час на поміч приходять вивчення спеціалізованої 

літератури присвяченої вивченню обліку, контрою та аналізу розрахунків на 

оплату праці дають змогу покращити розуміння нормативних актів, поглибити 

знання в даному питанні, відкрити нові можливі погляди на здійснення 

організації бухгалтерського обліку, контролю та аналізу господарської 

діяльності з витрат на оплату праці, що значно поліпшує роботу бухгалтера. 

Важлива роль належить алгоритму розрахунку витрат на оплату праці, що 

використовуються в бухгалтерському обліку на підприємстві, а саме 

розрахунок основної заробітної плати, відпускних, індексація заробітної плати 

працівників та інші виплати працівникам. 

Всі утримання на підприємстві повинні здійснюватися згідно до вимог 

законодавства.  

І найважливіше в здійсненні обліку виплатам працівникам це своєчасне 

виявлення, вимірювання, реєстрації, накопичення, узагальнення, зберігання та 
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передачі інформації про господарські операції з розрахунків на оплату праці, 

тобто ведення первинної документації. 

Отже, від правильного ведення первинних документів при здійсненні 

операцій з оплати праці та нарахувань від неї залежить якість, правдивість, 

повнота і своєчасність розрахунків з працівниками та в цілому облікової 

інформації з оплати праці на підприємстві. 

В Україні досить часто змінюються законодавчі та нормативні документі, 

які в свою чергу регламентують оподаткування витрат на оплату праці, тому 

бухгалтеру необхідно завжди пильно слідкувати за змінами. Це стосується і 

змін у прожитковому мінімумі та мінімальній заробітній платі, адже саме від 

цього залежить розмір утримань з доходу фізичних осіб, розмір податкової 

соціальної пільги тощо []. 

Аналізуючи історичні аспекти розвитку обліку розрахунків за виплатами 

працівника, можна сказати, що майже кожен економіст приділяв увагу цьому 

процесу і кожна школа бухгалтерського обліку зробила свій внесок у розвиток 

цього питання. 
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